

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
 HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K
 EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
 DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
 TELEFON 3-48. SZÁM.

Vigyázzunk!

A frankhamisítás ügye a szomorú szenzációk fagyos lavináját zudítja a felizgatott magyar közvéleményre. Magas állású férfiak kerülnek a gyanúsítottak sorába s a lappangó pletyka a maga tökéletes dróttalan összeköttetéseiével megvádol lassanként mindenkit, aki csak magyar vezető politikus él ma Magyarországon. A mellbelők hatásokra pályázó üzleti sajtó lármásan vádaskodik és sorok között gyanúsít s minden erővel arra törekszik, hogy e nagyszabású bűntényből anyagi és politikai eredményeket csikarjon ki magának.

És ennél a pontnál fel kell figyelnie a magyar közönségnek. Mert a magyar jogszolgáltató hatóságok, a magyar kormány erélyes eljárását csak helyesléssel és támogatással lehet kísérni, akár egy hóbotos irredenta terrortól volt itt szó, akár közönséges büntetésekkel áll szemben a rendőrség apparátusa. A bűntény pertraktálásának szédítő forgataga mögött azonban olyan politikai törekvések bontakoznak ki, amelyekkel szemben a legéberebb készenlétbe kell helyezkednie minden hazafias, a magyarság feltámasztásának lélekkel csüggyő magyar embernek.

Arról az oldalról ugyanis, ahol a Friedlanderék magyar pénzt hamisító merényletével szemben az ellenkezés és az elhallgatás tendenciája érvényesült az egész gaz bűntény folyamán, a frankhamisításból olyan bel- és külpolitikai bonyodalmakat próbálnak előkavarni, amelyeknek tervek szerint össze kellene rombolnia a keresztyén Magyarország utolsó bástyáit is.

A külföld felé irányított denunciaciók soha nem látott erővel sóvárogják a beavatkozást, a szomorú bűntényben kompromittáltak ügyét a fejlett technika minden elszánt módszerével próbálják a keresztyén pártok, testületek egészére rámozdítani.

Minden törekvésük odairányul, hogy idebent és a külföldön megingassák a mai rendszer hitelet, hogy aztán bármi áron elkövetkezzék, — mint 1918-ban, — a jó flak, a baloldali radikális-liberálisok menyországa!

A szenzációktól kábuló minden magyar ember jóelőre figyeljen fel a háttérben hemzseggő mozgolódásra. A frankhamisítás bűnöseinek ügye azoknak a fórumoknak a kezében van, amelyek felé sokszorozott bizalommal tanultunk meg tekinteni a csalódások legutolsó esztendeiben. De ebbe a bűnténybe nem fog keverni semmiféle szőrös idegen kéz országrontó politikát. Ne csak „videant consules”, de vigyázzon minden magyar: mert ennek az ügynek csak egy fórum előtt a helye, a független magyar bíróság előtt.

Minden más próbálkozást irtalmatlanul vissza kell vernünk a magyar élniakaras szent nevében.

Nádossy Imre országos főkapitányt letartóztatták

Nagy eréllyel folyik a frankhamisítási ügy nyomozása - Az ügyészség vette kezébe a vizsgálat vezetését - Ismét több letartóztatás történt Windischgraetz Lajos herceg szerepe a bűntényben

A frankhamisítási ügy fejleményei rendkívüli izgalmat váltottak ki országoszerre, aminek főként a liberális sajtó lelkiismeretlen és felelőtlen szenzációhajhászása az oka. A zsidó kisebbség lapjai minden erejüket összeszedték, hogy a még teljesen nem tisztázott bankóhamisítás ügyét politikai ténnyé erősítsék át s a sajtó történetében példátlanul állanak azok a leplezetlen törekvések, amelyekkel

liberális oldalról a legszembetűnőbb denunciacióval való saggal követelik a nagy- és kisantant beavatkozását.

Mint tudósításukból kiderül, az egyik pesti bulvár-lap hégai munkatársa szolgáltatott „adatok” a holland ügyészségnek és így nagyon természetesen, hogy a külföldi nyomozó közegek mindazok ellen az előkelő magyar politikusok ellen vizsgálatot sürgetnek, akiknek személye és működése kellemtelen a magyarországi baloldali körök előtt.

Ebből a forrásból erednek azok a listák, amelyeknek alapján állítólag, — mint a liberalizmus egyik delutáni szócsové nagy belső elégtétellel állapítja meg —, negyven társadalmi előkelőség áll megfigyelés alatt.

A magyar közvéleménynek óva kell ügyelnie, nehogy felüljön a tulajdoni messzemenő célokat szolgáló propagandájának, amellyel egyrészt a fajvédők, másrészt a legitimista keresztyén körök igyekeznek a frankhamisítással kapcsolatba hozni. — Ugyanis

Windischgraetz herceg közüldomással Vassonyi-Weiszfeld miniszter-társa és elbarátja volt és semmiféle kapcsolatban az ország nagy keresztyén pártjával nem állott.

A kormány erélyes intézkedései különbben mindenütt a legjobb be nyomást tették s megnyugvást kellettek a baloldali sajtó lelkiismeretlen szenzációhajhászásával felizgatott kedélyekben.

A frankhamisítás ügyével kapcsolatban

Eckhardt Tibor

nemzetgyűlési képviselő, a fajvédők párt egyik vezértársa, a következőket jelentette ki:

— A fajvédők a frankhamisítás ügyében megnyugvással fogadják a kormány intézkedéseit, bármilyenek legyenek is azok. A fajvédők párt igen örül a kormány erélyes intézkedéseinek, mert hiszen Windischgraetz herceg letartóztatásával kapcsolatosan most már mindenki előtt kétségtelenné válhatott az, hogy nekünk ebben az ügyben semmi szerepünk sem lehet. Bár a liberális

lapok tendenciózusan a mi hátrányunkra igyekeztek a dolgot beállítani,

Windischgraetz Lajos hercegnek a fajvédőkkel abszolút semmi kapcsolata nem volt.

A fajvédők álláspontja ebben a kérdésben az, hogy a frankhamisítás közönséges bűntény és ezért abba

nem szabad semmiféle politikai bekapcsolni. Ami Ulain Ferenc országos tartózkodását illeti, biztos tudomásom van róla, hogy Ulain pihezés céljából utazott külföldre és a legközelebbi napokban onnan visszaérkezik.

A bűntény nyomozásának legutóbbi fejleményeiről különben az alábbiakban számolunk be:

Nádossy Imrét letartóztatták

Budapest, január 5. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Ma az esti órákban a kir. ügyészség elnöke maga elé idézte Nádossy Imre országos főkapitányt és a frankhamisítási ügyben kihallgatta. A kihallgatás a késő esti órákban ért véget, amelynek befejeztével az ügyészség elnöke Nádossy Imrét előzetes letartóztatásba helyezte. Az előzetes letartóztatást a kir. ügyészség az 1921 évi XXIX. tc. V. szakaszának II. bekezdésében győke-rezű hatáskörében a büntető perrendtartás 141. szakaszának 2. pontja alapján penzhamisítás büntetésében való bűnszegedi részesség címen rendelte el.

Nádossy Imre jóhiszeműségét hangoztatja

Az országos főkapitányt a függesztés váratlanul érte s kijelentette, hogy beagratták, jóhiszeműsége a vizsgálat során ki fog derülni.

Függetlenül attól azonban, hogy a vizsgálat tisztázni fogja-e szerepét és elégtételt szolgáltat neki, nem tér vissza többé hivatalába, mert beavatott kormánykörökben már régebbi idő óta elhatározta az országos főkapitányi dics megszüntetését. Nádossy mulasztása, amely a fel-

függesztő határozatot és fegyelmi eljárás megindítását vonta maga után, abban merül ki, hogy a nyomozás kezdő stádiumában, mikor a rendőrség Kovács Gáspár komornyik elő kihallgatását elrendelte, aki akkor gazdájával együtt Kalozd községben volt vadászaton, az országos főkapitány erről a fordulatról telefonon értesítette Windischgraetz herceget, akit arra kért, hogy Kovács Gáspárt

küldje fel kihallgatása végett a fővárosba,

hogy a rendőrség rendelkezésére állhasson anélkül, hogy feltűnést keltsen.

Nagy izgalom a fővárosban

A késő éjszakai órákban telefonon kapott jelentések szerint az egész fővárosban óriási izgalom uralkodik, ami az utcák képen is látható, ahol hatalmas csoportokba verődve izgatottan tárgyalják az emberek a frankhamisítás ügyében bekövetkezett újabb fordulatokat.

Az este és az éjszaka folyamán Budapest utcáin megerősített rendőrszemek teljesítenek szolgálatot.

Újabb letartóztatásokról még eddig nem tudnak, de az illetékes hatóságok különben sem tudják az időközben beállott fordulatokról a sajtót.

Újabb letartóztatások

Budapest, január 5. A frankhamisítás ügyében a rendőrség nagy eréllyel folytatja a nyomozást. Ennek eredményekében ma újabb két őrizetbevétel történt. A rendőrség őrizetbe vette Oltváry Jenő magán-tisztviselőt, akiről bebizonyosodott, hogy testvére a Hamburgban már előzőleg letartóztatott Oltváry Odónek és vele állandó összeköttetésben állt. Amikor Oltváry Jenő látta, hogy a frankhamisítás ügyében a rendőrségnek csakhamar sikerülni fog a tényállás kiderítése, Bécsből táviratot intézett Oltváry Odóhoz és figyelmeztette, hogy hagyja abba akcióját és haladéktalanul siessen vissza Budapestre.

Est a sürgőnyt a hamburgi rendőrség lefoglalta és az esetről a

budapesti főkapitányságot értesítette. Egyben közölte azt, hogy Oltváry Odónnál

több száz hamis ezerfrankost találtak.

Az értesítés nyomán a rendőrség megtalálta a bécsi távirat másolatát és Oltváryt ezen az alapon őrizetbe vették.

A másik őrizetbevett, Winkler István jogsaigórló, akire ugy terelődött a gyanu, hogy az egyik fővárosi kereskedésben

kettősfelekéül bórondót vásárolt.

A rendőrség ezen az alapon megindította a nyomozást és a megtartott házkutatás alkalmával a duplafedelt bórondót megtalálták nála és rábukkantak Rába Dezsőnek, Win-

dischgraets titkárának egy levelére is, amelyben felhívja őt, hogy tartózkodjék a további lépésektől és hogy ne utasson el. A két őrizetbe vett kihallgatása a rendőrségen es- időszerűen folyamatban van.

A nyomozás és vizsgálat vezető- sét különben teljesen

az ügyészség vette kezébe.

As ügyészség folyosóján az ál- landó megbeszélésekből és tanács- kosásokból arra következtetnek, hogy a frankhamisítás ügyében még ma

Windischgraetz Lajos herceg a kiszivárgott hírek szerint beismerő vallomást tett

már a letartóztatást követő órákban. Elmondotta vallomásában, hogy tu- dott arról, hogy komornyikjánál, ha- mis ezerfrankos van. Tudta azt is, hogy valamilyen bünszövetség van mögötte, de hogy milyen az a bü- szövetség, arról fogalma sem volt.

Windischgraetz herceget kihallga- tása után visszakisérték cellájába.

A letartóztatásban levő Kovács Gáspár és Rába Dezső ügyének tárgyalására dr Lengyel Ernő viz- galóbírót rendelték ki, aki ma dél- előt megkezdte a két gyanúsított részletes kihallgatását.

Hirt ádtunk arról, hogy az állami térképészeti intézetben tegnap fog- natosított

házkutatás eredménytelenül vég- ződött.

Mint értesülünk, ennek dacára a rendőrség ma újabb szakértői viz- galatot rendelt el a nyomdában s ennek tisztviselői is kihallgatásra kerülnek.

Sárospatakon szintén tovább folyik a nyomozás.

Windischgraetz és komornyikja, valamint titkára ellen a büntetőör- vénykönyvnek a hamispénz forga- lombhozatalának büntetéről intéz- kedő paragrafusára címén folyik az eljárás. Ezért a bűncselekményért a törvény értelmében

5-10 évig terjedhető fegyház- büntetés jár.

újabb letartóztatásokra ad utasítást az ügyészség a rendőrségnek.

12 óra előtt néhány perccel az ügyészség folyosóján feltűnt Win- dischgraetz Lajos herceg alakja. Két oldalra fegyveres fogházőrök ki- sérték a herceget, aki borkabátban, vadászslappal a fején vonult végig a folyosón.

Windischgraetz a két fogházőr kíséretében belépett Sztrache fő- ügyész szobájába, ahol a főügyész és Makay ügyészségi alelnök meg- kezdte kihallgatását.

Ma délelőtt két fontos és részletes kihallgatás történt a főkapitányságon. Mindegyik Windischgraetz Lajos her- ceg személyével kapcsolatban állott. *Troidák* István a herceg sófője el- mondta, hogy gazdáját és *Rába* ti- tkárt többször vitte Budára, ahol az autót mindig néptelen helyen állito- ták meg, kiszálltak a kocsiból és el- tűntek a mellékutcákban és csak fél, sőt néha másfél óra múlva kerültek vissza.

A másik tanu *Radányi* Nándor hírlapíró, *Apponyi* Albert gróf gyors- írója volt, aki arról tett vallomást, hogy Windischgraetz herceg decem- ber elején őt kérte fel, hogy

bocsásson nagyobb kölcsönt a rendelkezésére.

Ő a tárgyalást le is folytatta és kö- rülbelül egy héttel karácsony előtt fel is utazott Bécsbe, hogy lebonyo- lítsa az üzletet, ekkor azonban a her- ceg üzenetet küldött neki, hogy már nem reflektál a kölcsönre, mert más- honnan tud pénzhez jutni.

A rendőrség ebből a vallomásból azt következteti, hogy Windischgraetz ekkor már jelentést kapott arról, hogy a hamis ezerfrankosok forga- lombba helyezése baj nélkül meg- kezdődött

és így reméli, hogy ezen a révén hamarosan nagyobb összeghez juthat.

Windischgraetz vagyoni viszonyai- ról egyébként Sárospatakról is érke-

zett újabb jelentés szerint ott tudni vélük, hogy a herceg évek óta küzdött adósságok áradataival és ma már mintegy 2-5 milliárdnyi lejárt tar- tozása van.

A Tokaj Hegyalja részvénytárs- ságban, amely tudvalevőleg Windisch- graetz herceg szőlőbirtokait: bérleti, óriási pánikot idéztek elő a frank- hamisítási ügy legújabb fejleményei. Teljesen megbízható forrásból vett értesülésünk szerint az igazgatóság az elmúlt napok egyikén rögtönzött ülést tartott, amelyen antedatálva november 8-iki kelettel tudomásul vette Windischgraetz Lajos herceg- nek a részvénytársaság jelnökségéről és igazgatósági tagságáról való le- mondását. Windischgraetz Lajosnak rendkívül előnyös szerződése volt a r. t.-vel. Nemcsak a részvénytársaság birtokosa volt, de a minoritás részéről meg pénz is kapott átenged- tett birtokaitért.

A herceg állandóan anyagi za- varokkal küzdött

s folytonosan pénzért zaklatta az igazgatóságot. Többször megtörtént, hogy a herceg kérését a legridegebb- ben visszautasították annál is inkább, mert a herceg felesége többször is leghatározottabban kérte a részvény- tarsaságnak igazgatóságát, hogy a férje kezéhez ne folyósítsanak pénzt.

Windischgraetz Lajos ugyanis az utóbbi időben mind nyugtalanabban kezdett társadalmi életet élni. Bécs- bez a Jockey-klubba járt és kártya- partikat játszott a osztrák fővá- rosban. 1924-ben már arról beszél- tek, hogy Windischgraetz

vagyona legnagyobb részét el- vesztette a kártyán

és adósságait nem tudta rendezni. Sárospatakról Bécsbe szállította egy rendkívül értékes éremgyűj- teményét és néhány vogyont érő antik butorát és ezekre egymilliárd köl- csönt vett fel. Később egy másik bécsi bankégtől 20 milliárd kölcsönt vett fel horribilis kamattal.

Értekezlet az igazság- ügyminiszteriumban

Budapest, január 5. Pesthy Pál igazságügyminiszter birtokáról meg- érkezett és már korán reggel meg- jelent az igazságügyminiszteriumban, ahol 9 óra után néhány perccel jelentkezett nála Sztrache Gusztáv főügyész a nyomozás adatainak le- referálása okából. Csakhamar meg- jelent a miniszternél Makkay Jenő dr ügyészségi alelnök is, akit Sztrache főügyész bizott meg a bűnügy refe- rálásával.

A Pesthy Pál igazságügyminiszter elnöklésével megtartandó értekezle- ten, amelyen Makkayt kívül részt- vesz Sztrache Gusztáv főügyész, Timkó Zoltán koronagyűjteshelyettes és minden valószínűség szerint meg- hívják erre a tanácskozásra Mari- novich Jenő főkapitányt is, ki- szivárgott hírek szerint döntenek majd az újabb letartóztatásokról is, melyek szükségessé válnak a nagy bűnperben. Langer Jenő, a büntető- törvényszék elnöke alkalmasint még ma kijelöli a frankhamisítók ügyé- nek vizsgálóbíróját. Már most meg- állapítható, hogy

a fajvédők pártjának semmi- néven nevezendő kapcsolata nem volt Windischgraetznel

vagy Jankovicsékkal sem ebben, sem más ügyben.

A francia kiküldött a miniszterelnöknél

A déli órákban Bethlen István gróf miniszterelnököt felkereste Emmery, a francia bank főtisztviselője s közölte a miniszterelnökkel, hogy a nyomo- zásnak ilyen irányú folytatása a legteljesebb mértékben leállgali a francia közegekkel is.

Epen ezért a legnagyobb megnyug- vással várja a magyar kormány to- vábbi intézkedését. Értesülésünk sze- rint a francia kiküldöttel való ta- nácskozásnak újabb fontos eredmé- nyei lesznek.

A francia kiküldött ugyanis újabb adatokat közölt a főkapitánysággal.

Az utolsó vár

Jöhetnek álmok, színesek, nagyok,
Én már az álmokat nem követem:
Elesett idők regőse vagyok.
Ülök és várok a szent köveken,
Ülök és várok a szent köveken.

Állnak e'öttem omladó falak
Törmelék-várak, sirató nyomok.
Itt jár az idő: árnyékos alak
S várnak és hívnak: várnak a romok,
Esetlen árnyak, esendő romok.

Ez az én eltört utolsó váram,
Porladozó, nagy, szomorú tetem,
Ijedten állok a falak előtt:
Halott lakóit költögetem.
Halott lakóit költögetem.

— Roskadjatok le nyomorult falak,
Döntsetek meg a boltok ivét.
Adjátok ide, adjátok ide,
Dobó Katica dobogó szívét.

Kinizsy kezét, a lelket, az erőt,
A kirohanót, a fe'emelőt...

(Utolsó regős, ne verd a falat,
Hiába sirsz a romok előtt.)

Megdőlt az én szent, utolsó váram,
Porladozó, nagy szomorú tetem:
Minek is állok a falak előtt?
Kinek a házát költögetem?

Ez a magyar vár, ez az én dalom,
Utolsó váram, ravatalom.

S jöhetnek álmok, színesek, nagyok,
Én már az álmokat nem követem:
Elesett idők regőse vagyok.
Ülök és várok a szent köveken,
Ülök és várok a szent köveken.

Kinyujtom kezem: kövekig ér
S repkednek szét az új lakosok,
Tudós kis baglyok, vak denevér,
Pénész bogárkák, kicsik és nagyok.
És én, a romok kis trubadurja
Elesett idők regőse vagyok.

Ülök a romon, a falak előtt:
Várom a csodát, hívom az erőt,
Nézem a bástyát, hallom a regét,
Várom a kövek új seregét,
Felébredő, nagy szűz seregét,
Egy új Zrinyász lüktető dalát...
S megcsókolom majd eihűlő ajakkal,
Az utolsó vár elomló faldt.

LISZT NÁNDOR.

Boda Katalin

Porcsalmy Gyula posthumos regénye
A hajduság és a hajdu nép mon- dai — melyek között pedig nem egy igen szép, poetikus is akad — leg- nagyobb részben ma is kiaknázatlan kincsei a magyar irodalomnak. Rözsé- lángos nyári éjszakákon csak a nép mesél még néha — sajnos, az is egyre ritkábban, a régi daliás idők- ről s egy céska romon, néhány régi kövön kívül, ezen a tájon alig em- lékezteti már az embert a letűnt napokra.

Annál nagyobb örömmel kell te- hát fogadni Hajduböszörmény nem régiben elhunyt pófalelkű mese- mondójának, *Porcsalmy* Gyulának a napokban megjelent regényét, amely a hajdumondák legszebbjét, *Boda* Katalin szomorú történetét eleveníti meg ebben a pompás színes írásban igaz gjönyörűségére nemcsak a késő hajdu unokáknak, hanem mindenki- nek, akit érdekelnek az elszállott, ködbe tűnt napok emlékei.

A „*Boda Katalin*” meséjének mag- vát a legtisztább, kristályosabb for- rásból, a nép ajkáról merítette *Por- csalmy* Gyula, akiben legteljesebb mértékben megvolt az írói készség arra, hogy színes tollal, szárnyaló képzelettel, ritka mesemondói kés- séggel formálja azt írói egésszé, megőrizve a történet mondaserűs- ségét, a mese üde hamvasságát is.

A történet a zeleméri pusztára, a bodai erdők illatos csendjébe viszi az olvasót. A kalászforgató rónán, az öreg fák árnyékán túl feltárul a mult kárpitja, megelevenednek a daliás idők, kürt rivall, száguldó har- cosok paripája veri az ut porát, harcbanduló hajduk feje fölött pusztai szél lengeti a kék fehér lobogót.

A történet veleje a *Boda* és *Ze- leméri* családok pusztulása, kiket megront a rokonok, Pallagiék ár- mányos gyűlölete s irmagja sem marad a két híres családnak. A sok véres, zivataros kép, romlással teli napfelbője mögöl mint a hűség,

a szerelem eszményképe ragyog ki *Boda* Katalin szomorú szép arca, könnyes szeme, amiott várja, várja szerelmesét *Zeleméri* Gáspárt, akit orvul tett el láb alól Pallagi Gábor, aki nemcsak a *Zeleméri* és *Boda* családok vagyonát, hanem Katalin kezét is megakarja szerezni.

Sok kaland, véres esemény, a két család legyilkolása után utolsó- nak marad Katalin. Apját, szere- mesét megölték, kastélyukat felper- zstelték s elpusztult a zeleméri kastély is, ő pedig elhagyatottan, a rémségektől meggyötört lélekkel hajlja örök álomra fejét, hogy mint a bodai erdők halvány, fehérruhás kísértete járjon vissza az örület éjszakáin.

A rendkívül érdekes, fordulatos mesét nem lehet egy rövid újság- cikk keretében összeszorítani még ismertetésül sem, azonban annyi bi- zonyos, hogy különösen itt, a mese szövevényénél mutatkozik leginkább az író kiváló talentuma. Érdekesen, le- bilincselően vezet mindvégig a tör- ténetet, mely sohasem posványosodik el s főként nem válik rémregényre, amire pedig a monda csaknem kény- szeríti az író. A mese háttéréből rendkívül szépen, plasztikusan bon- takozik ki a régi hajduélet, a har- cok, háborúk zivataros ideje.

A regény alakjai ügyesen, artisztikusan megformált figurák, akiket ha be is von a romantika csillogo- pora, sohasem válnak valószert-

Ezek az adatok arra vonatkoznak, hogy Windischgrätz herceg letartóztatása után most már olyan személyeket is fel tudna találni a rendőrség, akik magával a hamis frank készítésével és az egész frankhamisítási manőver kieszeléssel komolyan gyanúsítható.

Az egységes párt értekezlete

Budapest, január 5. Almásy László az egységes párt ügyvezető alelnöke a következőket mondotta: — Az egységes párt több tagja részéről felmerült az a kívánság, hogy azokkal a kérdésekkel, amelyek az utóbbi időben kerültek szóba, a pártértekezleten foglalkozzunk. Kialakult azonban az a felfogás, hogy nincsen szükség arra, hogy már most, ezekben a napokban összejöjjen a pártértekezlet.

Epen ezért abban történt megállapodás, hogy a nemzetgyűlés összehívása előtt néhány nappal fogjuk megtartani ezt a pártértekezletet, amelyen az összes aktuális kérdések szóba kerülnek (s több felszólalás történik).

A párisi magyar követség nyilatkozata

A párisi magyar követség a következő hivatalos nyilatkozatot közölte a francia lapokban:

— A magyar kormány felháborodással látta a francia ezerfrankos bankjegyek hamisításának ügyét és úgy intézkedett, hogy a nyomozást folytassák le a

legnagyobb szigorúsággal

a francia bank és a francia rendőrség szakértőinek közreműködésével. A kormány reméli, hogy rövid időn belül teljesen leleplezi ezt a machinációt. De addig is, amíg a nyomozás még tart, a leghatározottabban

meg kell cáfolni

azokat a híreszteléseket, amelyek szerint a magyar nemzeti banknak vagy az állami nyomdának bármiféle része is lett volna a dologban. Nem

lenné. Különösen sikerült a hajduböszörményi hajduk vitézli hadnagyának, Kendeynek rajza. Igazi hős, tisztaszívű, acélkaru férfi, amelyből ma is elkelve nehény ezer, még a derék, egyenesgerincű hajduk között is.

Érdemként kell feljegyeznünk még a néha kissé naivnak látszó előadásmodort és itt ott régi nyelv is, mert az előbbi közvetlen, keresetlen, az utóbbi tiszta magyaros, menten minden felesleges cifraságtól vagy ügyeskedő pepecseléstől.

Egészben véve a Boda Katalin érdemes és értékes munka, amelynek kiválóságait már az első kiadás megjelenésekor elismerte Gárdonyi Géza is.

A hajduonokák s a magyar község tartoznak maguknak és Porcsalmy Gyula emlékének azzal, hogy megszerezzék s elolvassák a könyvet, amely függelékképpen igen érdekes és új adatokat tartalmaz Hajduböszörmény történetéről.

Ma, amikor tishitűséget, közönyt, megalkuvást, kocsonya-gerincet talál a látó szem mindenfelé, jól esik visszamenekülni a régi daliás idők alakjaihoz a férfiak: tisztességet, magyar érzést, önfeláldozást tanulni a Kendeyektől, a lányok: hűséget, tisztaságot a Boda Katalintól.

Marschalkó Lajos.

felel meg a valóságnak egyébként az sem, hogy Marsovszky valamikor is szárnységéde lett volna a Kormányszónok.

A hamis bankok leírása

A hamis 1000 frankos bankjegyek szakemberek megtevesztésére teljesen alkalmatlanok. A hamisítványok nem egyenlő szélességűek, egymásközti eltérésük egészen négy milliméterig terjed. Papíranyaga vastagabb, durvább fonású, mint a valódi papír. — A víznyomás Mille Francs szavai nem mutatnak egyöntetű világítást, valamint vékonyak és kissé reszketős vonalakkal vannak rajzolva. A medailonba zárt arcképek fent jobbról és balról igen rosszul és plasztikai hatás nélkül vannak megrajzolva. A hermadik medailon közepén az eredeti bankjegyeknél nem lép különösen elő térbe, a hamisaknál ellenben igen szembeötöl. A felülnyomás tisztán, erősen zöldbejászó kék, egyes példányokon majdnem piszkos zöld. A rajz vastag vonalú. A szövegben sok a szabálytalanság. Feltűnően rossz az írott betűkkel nyomott szöveg. A büntetészáradék jobbról és balról fent a hamisítványon erőteljesebb és jobban olvashatóbb, mint az eredetieké. A keltezés elég jó, de fekete, sötét szürke színű. A hátlap rosszabb az előlapnál. A hamisítványok keltezése és számozása igen különféle.

A külföldi sajtó álláspontja

A frankhamisítási ügy legújabb fordulata külföldön is nagy feltűnést keltett. A Reichspost a következőket írja:

— Bármennyire is érdekelében állana bizonyos köröknek, hogy befejezték a magyarországi konzervatív, legitimista, monarchista vagy antiszemita köröket, mégis bajosan csinálhatnak politikai bűncselekményt az egész botrányból. Ha azonban csakugyan politikai bűncselekményről volna szó, akkor a résztvevők mindnyájának butasága jóval nagyobb lenne, mint maga a bűncselekmény. Valószínű azonban, hogy egészen

közönséges bűncselekményről van szó.

A magyar hatóságok tartózkodása, bármennyire jajveszékkel is a botrány sajtó, eddig teljesen jogosult volt, mert ha akármilyen konkrét hírt ad a vizsgálat állásáról, azzal veszélyeztetheti magát a vizsgálót és figyelmezteti a bűntársakat. A főbűnösök letartóztatásával ezek az okok most elestek és az igazságnak kíméletlen feltárása hozzájárult ahhoz, hogy egy kis csoport bűncselekményéből nem származik súlyos sorscsapás az egész nemzetre.

Tárgyalások a Nemzeti Bank mérlegéről

Budapest, január 5. Bud János dr pénzügyminiszter, Szabóky Alajos a jegybank kormánybiztosa felkeresték Popovics Sándor a Nemzeti Bank elnökét és közel másfél óra hosszat tanácskoztak vele az évi mérlegéről. A tanácskozáson részt vett Schöber Béla dr a Nemzeti Bank vezérigazgatója is. A Nemzeti Bank elnöke megismertette Bud János pénzügyminiszterrel az elmúlt üzleti év eredményeit, mert a Bank alapszabályai értelmében a Nemzeti Bank üzleti hasznából az állam is részesedik. A mai értekezleten ennek a hasznos részesedésnek fixozásáról tárgyaltak.

Véres családi dráma Kohárfalván Vasvillával ölte meg az apását

Kassa, jan. 5. Kohárfalva községben Horvátznyik János, Kenderes István apósa leányát állandóan a veje ellen ingerelte. Szombaton este a férj későn jött haza a koresmából és vacsorát kért. Az asszony ingerülten válaszolt, hogy nincsen vacsora. Kenderes erre felkapott egy fejszét és tört zúzott mindent a konyhában.

Azután a szobába skart berontani, de az ajtót bezárták előle. Kenderes fejszével ment az ajtónak, félméteres rést vágott rajta, azután

bedobta a vasvillát a szobába.

A villa az apóst találta

és nyakán a főtöröt vágta keresztül.

A másik döfés Kenderes 15 éves Mária nevű leányát találta a szívére. A nagy lármára csendőrök jöttek (s azok fékeztek meg a dühöngő embert. A két súlyos sebesültet a kórházba szállították, de néhány órai szenvedés után mindketten meghaltak. Kenderesit a rendőrök letartóztatták.

Diktatura Görögországban

London, december 5. Mint a Daily Mail Athénből jelenti, az alkotmányok a köztársaság kikiáltásáról szóló első cikkelye kivételével az alkotmány valamennyi cikkelyét felfüggesztették.

Elítélték vitéz Dánér Béla merénylőjét Klár Zoltán prepotens viselkedése miatt fegyház-őröket rendelt fel a törvényszék elnöke — A liberális párbajiroda fináléja

Budapest, január 5. A budapesti büntetőtörvényszék ma folytatta a Klár Zoltán által a fajvédő pártban elkövetett revolveres merénylet ügyének fő tárgyalását. Vitéz Dánér Béla az ügyész kérdésére kijelenti, hogy a bíróság bölcsességére bizza Klár megbüntetését, mert őt nem a gyűlölet, hanem az a cél vezeti, hogy kiírta a társadalomból a pénzért való lovaglaskodást.

Klár, az izraelita lovag idegesen feszeng erre a kijelentésre, majd vitába száll az egyik tanúval afölött, hogy ő nem három pontot kapott Dánértől, hanem Dánér az ő arcát ököllal háromszor megdöngölyözte. (Nagy derűtlenség.)

Majd tárgyalás közben Klár a következő szemtelen megjegyzést tette Dánérre: *Olyan mimikája van, mint egy hági moziszínésznek.*

Vitéz Dánér Béla felugrik a székről és harsány hangon kiáltja Klár Zoltán felé: *Piszkos zsidó!* Az elnök mindketőt jüket rendbűntetéssel sújtja. Miután Klár rövid

meghunyáskodás után újra prepotensul viselkedik, az ügyész indítványára fogház-őröket rendel be Publik elnök.

Ezután Marsovszky György valomási jegyzőkönyvének felolvasását rendelte a törvényszék. Eszerint Klár Dánér felé lött.

Másodszor is löni akart, de akkor a revolver nem sült el.

Azt a kijelentést tette, hogy szerencsések, hogy pisztolyom nem repült.

A törvényszék ezután elrendelte vitéz Dánér Béla megesketését, aki vallomására letette az esküt.

Több tanu kihallgatása után hirdette ki ítéletét a törvényszék. A bíróság bűnösnek mondotta ki Klár Zoltánt szándékos emberölés kísérletének vétségében és ezért

5 hónapi fogházra és 3 évi hivatalvesztésre ítélte.

Az ügyész és védő fellebbezett az ítélet ellen.

Az aknarahói templom átadásánál sirokból kitépett kereszttekkel támadtak egymásra a hívők

A templom sekrestyése félreverte a harangokat Harc a csendőrökkel

Ungvár, január 5. Szombaton, január 2-én reggel 7 órakor a cseh hatóságok képviselőinek jelenlétében és a csendőrség segédlete mellett az aknarahói templomot átadták a görög katolikusnak. Amikor az átadás megtörtént, Brana Miklós sekrestyése felment a toronyba és félreverte a harangokat. Három csendőr Brana után eredt, de a toronyból nem tudták lehozni, mert

ballával fenyegette őket.

A templom körül rövid idő alatt kb. 400 ember gyűlt össze. A tömeg megtámadta a csendőröket, hogy lefegyverezze őket.

Amikor az egyik hívő megsebesült, a csendőrök firkósbotokkal szorították vissza a zavargókat. A tömeg ezután nem mert a csendőrökre támadni, de folytatta a lármát és kiabált. Vasárnap délelőtt 9 órakor ismét megismétlődtek a zavargások. A görögkatholikusok és az összegyűlt tömeg a temetői

sirokból kitépett kereszttekkel támadtak egymásra,

két görögkatholikus és egy görögkeleti hívő és 14 görögkeleti fiu megsebesült. Miután a csődület tovább tartott, a fősolgabírói hivatal felszólította a népet, hogy oszljon szét.

A felszólításnak nem volt eredménye. Utasítást adott arra, hogy a templomelötti teret tisztítsák meg, ennek során 9 személyt, köztük Brana Miklóst letartóztatták. A községben a rend ismét helyreállt.

Igen jellemző ez az eset arra az adóz, elkecseregett küzdelemre, amelyet a lehető legnagyobb mértékben terrorizált vallásos érzelmű görögkatholikusok folytattak már hosszú idők óta a praroszliav törekvésekkel szemben. A praroszliavok minden eszközzel azon fáradoznak, hogy lehetetlenül elnyomott görög katholicusokat legutolsó mentvárúktól,

a templomtól is megfossszák.

Ilyen körülmények között természetesen érthető, hogy a görögkatholikusok jogaik megvédése érdekében a legkifejezettebben tiltakoznak.

A Kormányzó részvétvávirata az olasz királyhoz

Rómából jelentik: Margit anyakirálynő elhunyt alkalmából *Horthy Miklós* Kormányzó az olasz királyhoz intézett közvetlen táviratban kondoleált. *Nemes Albert* gróf quirináli magyar követ a Chigi palotában tolmácsolta a magyar kormány mély és őszinte részvétét az olasz nemzet gyászában.

Ma lesz a temlomegyesület irodalmi estélye

Farkas Győző előadása

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni kálvinisták Templomegyesületének jótékony célú előadásokat rendező szakosztálya ma szerdán este 6 órai kezdettel a Kollégium dísztermében irodalmi estélyt rendez.

Műsor:

1. Karvaly: Nem, nem, soha! Karének. Előadja a Templomegyesület vegyeskara Szabó Lajos karnagy vezetésével. 2. Hollandi dalok. Zongorán előadja Szűcs Ilonka, az énekszólamot hegedűn játssza Szűcs Gergely zenetanár. 3. Uti élmények címen előadást tart

Farkas Győző

evangélikus lelkész. 4. Loew: Az óra; Lavotta: a) Honnan jó a fény? b) Mezei bokréta. Zongora kíséret mellett éneklő Kontsek Irénke urleány. 5. Arany: Álom-valóság. Szavalja Eöry Szabó Zsigmondné urasszony. 6. Karének. Előadja a Templomegyesület vegyeskara Szabó Lajos karnagy vezetésével.

Bélpó jegyek 10,000 és 5,000 kor.-ért a központi lelkési hivatalban, Méliusz könyvkereskedésben, valamint előadás előtt a pénztárnál kaphatók. A tiszta jövedelem a Kálvinház felépítési alapjához csatolattik. Felülfizetéseket köszönettel fogad és nyugtázza a Templomegyesület elnöksége.

Felhívás a testnevelési tanfolyamra való jelentkezésre

Debrecen sz. kir. város törvényhatósági testnevelési bizottsága február 3-tól 24-ig

Leveleoktatóképző tanfolyamot

fog fellátni. A tanfolyam foglalkozása délután 3-6 óráig tart, elméleti és gyakorlati ismereteket ölel fel. A tanfolyam tartamára foglalkozási délutánonként 30 000 korona tiszteletdíjban fogja részesíteni a bizottság azon hallgatókat, kik a tanfolyamot sikeresen elvégzik.

Ezután hívja fel a tanfolyamra való jelentkezésre a bizottság lehetőleg tanítókat, köztisztviselőket, volt tartalékos tiszteket, altiszteket, kik némileg a sportban is jártasak.

Jelenlékezés a felügyelőségél

Vármegyeház I. emelet 30. számú szobában 11, 16 és 17-én 9-10 óra között és 15-én délután 3-5 óra között. Igazoló okmányok elhozandók.

Tanfolyam elvégzése után a hallgatóknak kötelezni kell magukat, hogy 3 éven keresztül, mint leventeoktatók hetenként legalább egyszer oktatást vállalnak a megszabott díjazás ellenében. Jelenleg egy délutáni oktatásért, mely 2 órán át tart, 50.000 korona tiszteletdíj van megállapítva. Bővebb felvilágosításokat a testnevelési felügyelőség ad. (Vármegyeháza I. emelet 30.)

Az államkölcsonkötvények kiadását és a rendőri C. lista revizióját kéri a város

A közigazgatási bizottság ülése. — A szeszélyes időjárás ellenére is jól teleltek eddig a vetések

(A Hajdúföld tudósítójától.) A közigazgatási bizottság ülésén *Lánczy Gyula* miniszteri tanácsos pénzügyigazgató jelentése szerint Debrecenben az adóztatás decemberben következőképpen oszlott meg tételek szerint. Állatforgalomadó készpénzben 282,493.350, általános forgalmi-adó készpénzben 9,783.369, fényüzésiadó 283,302.427, illetékek 397,118.708, határvámjövődék 2 millió 073,924.000, államkölcson 174,972.000, vegyes illetékek 65 mil. 734.177 papirkoronában. Állami egyenesadó 233,839.64, kincstári házhasontrészesedés 13,466.16 aranykoronában.

Az államkölcsonkötvények kiadása

A pénzügyigazgató jelentéséhez *Balogh István* szólt hozzá. Elmondta, hogy az államkölcsonkö utolsó részleteit a nehéz gazdasági viszonyok miatt sokan ma sem fizették meg be. Miután azonban a már befizetett részletekről szóló kötvényekre az érdekelteknek szüksége volna, javasolta, hogy irjanak fel a pénzügyminiszterhez s kérjék, hogy azoknak, akik fizetési kötelezettségeiknek 50 százalék erejéig eleget tettek, a befizetett összegről szóló kötvényeket adják ki. A bizottság egyhangúlag elfogadta *Balogh István* indítványát.

Jól teleltek a vetések

Ezután *Surgeth Jenő* gazdasági főfelügyelő helyettese *Vecsey Imre* terjesztette elő a mezőgazdasági viszonyokról szóló jelentést.

A jelentés szerint a decemberi hó gyors elolvadása következtében több helyen, a mélyebb fekvésű szántó-földterületeken

a vetések viz alá kerültek.

Az erős hideg és a nagy havazás miatt a külső mezőgazdasági munkálatok szüneteltek. Az őszi vetések, valamint az évelő takarmányfélék — annak ellenére, hogy a hónap elején olyan hideg időjárás volt, amilyen évtizedek óta nem fordult elő és annak ellenére, hogy a hónap végén ennek ellenkezője, tulmeleg időjárás következett — általában eddig jól teleltek és

az abnormis időjárás ezidél meg a terméskilátásokra nem volt hátrányos.

A ledetlenül hagyott szőlőkben egyes helyeken a vesszők elfagytak, az olvadás miatt az utak több helyen szinte járhatatlanná váltak s az árkok a víz levezetésére képtelenek lévén, kiöntöttek. Ilyen helyen a vetések több helyen víz alatt állanak.

Jóna István bizottsági tag a jelentés kapcsán szintén néhány földterület elöntéséről emlékeztet meg és a víz eltávolítására kért intézkedést, amit a polgármester meg is ígért.

Ezután *Puskás Kálmán* műszaki főtanácsos válaszolt *Fehér Ferencnek* egy, még a múlt ülésen elhangzott felszólalására. Akkor ugyanis *Fehér* azt kifogásolta, hogy a debreceni posta a költségekre, telepekre szóló leveleknél nem a helyben, hanem a vidékre érvényes magasabb portót számítja. *Puskás Kálmán* kijelentette, hogy a 2000 koronás bélyeget csak azokra a levelekre kell ragasztani, amelyek a postaiügynökséggel rendelkező külsőségre mennek. Ilyen Debrecenben csak egy van, az *Uj-föld*. A posta tehát teljesen szabályszerűen járt el. A bizottság tudomásul vette a választ.

Revideálni kell a rendőri C. listát

Majd a rendőri jelentés kapcsán *Jóna István* szólt fel. A közigazgatási bizottság — mondotta — már néhány hónappal ezelőtt kérte a kormányt, hogy ne csináljon több létszámcsoökkentést a debreceni rendőrségen, mert Debrecenben

nem létszámcsökkentésre, hanem fokozott rendőri szolgálatra van szükség.

Ennek ellenére most olyan létszám-redukció következett be, amelyen mindenkinél csodálkozni kell. Nemesak a rendőrilegénység létszámát csökkentették, hanem olyan embereket is félreállítottak, akik a polgári rend legkiválóbb őrizői. C. listára tettek egy 25 éve fáradhatatlanul dolgozó, kiváló rendőrfőtandocsot, aki a bolsevista rémuralom alatt 56 napig szenvedett a szovjet börtöneiben. Miután Debrecenre nem közömbös, hogy kik az államrendőrség vezetői, javasolta, hogy a belügyminisztertől kérjék a debreceni rendőri C. lista revizióját.

A bizottság ezt a javaslatot egyhangúlag elfogadta.

A hólabda visszaélés irtása

A Kamara feljelentésére elítélték *Sinágel Mihályt*

(A Hajdúföld tudósítójától.) Számtalan esetben mutatott reá a Kereskedelmi és Iparkamara a hólabdaszedelések veszedelmes voltára, mert ezek a szedések egyfelől milliárdokra menő károsodást okoztak a legális eszközökkel dolgozó kereskedelemnek és iparnak, másfelől megkárosították a jóhiszemű közönséget. A kamara minden egyes tudomására jutott esetben feljeleníti a szedelőket.

A nagyközönség érdekeinek megvédését és a hólabdaszedelések elleni küzdelem jelentős fázisát jelenti a *Bay Ádám* kir. járásbírósa által elnökölő által tegnap hozott ítélet, melylyel *Sinágel Mihály* debreceni kereskedőt hólabdaszedelés miatt

2 hónapi elzárásra

ítélte, míg egy másik hólabdázó egyén 4 napi elzárást kapott. Remélhetőleg az ítélet intő példaként fog szolgálni a jövőben s nagymértékben elő fogja mozdítani a hólabda visszaélések elleni küzdelem győzelmét.

ATROCITÁSONK

Kinek a barátja? A helybeli üzleti liberálisok reggeli és délutáni sajtóorgánumai alaposan leszedik a keresztvívót a frankhamisítás ügyben letartóztatott *Windischgraetz* Lajos heregről s egyben félre nem érthető módon hozták kapcsolatba személyét a „szélső jobboldali”, különösen pedig a fajvédő pártokkal. Miután minket szoktak odaátrol a „jobboldali szélsőség” epítetón ornsával tisztelni, *Windischgraetz* heves rántukmálásának hatására gondosan utánajártunk, mi is van ezekkel az oly fölösleges felháborodással felemlgetett kapcsolatokkal.

Be kell azonban vallanunk, hogy a mi pertánkon ennek nyomára sem akadtunk. Ellenben találtunk a jelenleg lelke fenekéig háborgó „Tiszántúli Hirlapban” egy kisedel, de annál önértetesebb hiraaszt, amely szólt a közelmúltban a következőképpen: „Lapunk előfizetői sorában tisztelhetjük herceg *Windischgraetz* Lajost stb.” Egyben arról kesereg a cikkezés, hogy lapjuk illusztrációs barátjának lappeldánya aznap visszakérült azzal a felirással, hogy a „címzett ismeretlen.”

Bár nem óhajtunk ebből a baráti kapcsolatból következtetéseket levonni, mindenesetre szerényen figyelmeztetjük a mi oldalunk felé mutogató liberális szerkesztőt, hogy ha kapcsolatok után kutat, a tiszteességes jobboldali pártok gyanúsítása helyett vegye elő inkább ezeket az ígérte szerint emléke ellett címszalagokat „mint olyan dokumentumokat, melyek jellemző karikatúrát a mai időknek.”

Deutsch Márkus és Testvére

uri és polgári szabósága

Kossuth-utca 24. Balogh-palota

Fazonmunkák kivételes olcsó árban.

Hó sárcipők

javitását szakszerűen készítjük

Rosenberg és Hammer, Piac-utca 8.

Most olcsón vásárolhat

bőr kabátot, városi bundát, fekete téli kabátot sál gallérral, átmeneti kabátot és rövid téli kabátot a

HAJDUSÁGI

FÉRFIRUHA ÁRUHÁZBAN

PIAC-UTCA 67. FROHNER SZÁLLÓ

ÉPÜLET

Hajdúvármegye közegészségügyi viszonyai

Debrecenben sürgősen végre kell hajtani a burkolási munkálatokat

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város közigazgatási bizottsága kedden délután 4 órakor tartotta szokásos havi ülését, amely iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg. Az apróbb ügyek letárgyalása után dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos, egészségügyi főtanácsos terjesztette elő a közegészségügyi viszonyokról szóló jelentését, amely szerint a közegészségügyi viszonyok decemberben az előző hónapéhoz képest valamivel romlottak.

A természetes szaporodás 70-re rugott. A hasihagymáz megbetegedések száma csökkent, a vörheny növekedett. Az utóbbinak lefolyása általában enyhe volt, annyira, hogy csak egy halálzás történt.

Előfordult 12 roncsoló toroklob, 61 vörheny, 13 kanyaró, 2 szamárhurut, 32 bárányhimlő, 15 hastífusz, és 6 járványos fültömrigylob megbetegedés.

Halállal végződött 4 hastífusz, egy vörheny és 2 roncsoló toroklob- eset.

Egyéb betegségek közül a légutak hurutos bántalmi mutatkoztak nagyobb számban, általában enyhe lefolyással.

A vízvezeték és közutak víze kifogástalan volt.

A köztisztaság a sok hóesést követő olvadás és nagy sár miatt különösen a burkolatlan utcákon és tereken kellő mértékben fenntartható nem volt. Kívánatos, hogy a burkolatózasi munkát köztisztasági szempontból is minél gyorsabban végrehajtásák.

A szikvizgyárak közül néhánynál kisebb hiányosságok fordultak elő. Ezért a bizottság megkeresi a polgármestert, hogy a szikvizgyárak udvarait

szilárd burkolattal láttassa el a tulajdonosok által.

Született összesen 102 fiú, 120 lány, meghalt 82 férfi, 70 nő. A természetes szaporodás tehát decemberben 70 volt.

Megrendítő családi tragédia az árvizsújtotta Vésztőn

Gyilkosság és öngyilkosság egy tanyán — Ujabb jelentések az árvizkatasztrófiáról

Békéscsaba, január 4. Az árvizsújtotta Vésztő községben tegnap halálos kimenetelű családi tragédia történt. Tóth Endre 26 éves vésztői gazdálkodó kiment apósának Kincses Sándornak a tanyájára és ott apósát revolverlövessel leterítette,

majd a fegyvert feleségére fordította, akit életveszélyesen sebesített meg. Végül pedig öngyilkossági szándékkal önmagára lőtt.

A két férfi meghalt,

amíg Tóthné életveszélyes sérüléssel a békéscsabai kórházba szállították.

Tóth tettének oka régi családi perpatvar volt. E két halottat az árviz miatt nem Vésztőn, hanem Irázbán fogják eltemetni. Az eset részleteinek kiderítésére vizsgálat indult meg.

Az árvizveszedelemről érkezett újabb jelentések szerint Vésztőn állandó apadás következett be. A lakosság teljesen megnyugodott.

A Tisza vízének állása a szegedi folyammérnökség jelentése szerint Szegeden 750 cm-mel emelkedett, azonban árvizveszedelem még

egyáltalában nem fenyeget,

mert az emelkedés az árhullámok levonulásának természetes következménye. Ezek levonulása után a víz ismét apadó jellegű lesz. A külvárosrészekben felfakadt a talajvíz és ennek következtében naponta 20—30 család könyörög a lakáshivatalnál új lakásért. A nedves idő azonban egyre veszedelemesebbé teszi a helyzetet.

A külvárosrészekben igen sok ház összeomlással fenyeget. Egy ház a felsővárosrészen

teljesen összedől.

Szerencsétlenség azért nem történt, mert a lakók amikor a ropogást hallották, kimenekültek a házból és idejében elkerülték a veszedelmet. A házba többé nem térhettek vissza, mert az összeomlott és csak a butorokat lehetett megmenteni.

Egy másik ház is összeomlással fenyeget úgy, hogy a folyammérnök-

ség el is rendelte a kiköltötést. A házak összeomlását az idezi elő, hogy a nedvesség lassanként felszívódik a részben vājogból épült falakba, amelyek ezáltal

elvesztik szilárdságukat.

A földművelésügyi minisztérium vizrajzi osztályának jelentése szerint a Tisza árhulláma Tiszafürednél tetőzött 667 centiméter magasságban. A szolnoki vizállás 734 centiméterre, Csongrádonál 692 centiméterre, Szegednél 635 centiméterre emelkedett. A Körös és a Maros apadó jellegű. A Duna árhulláma ma Dunapentelel kulminál, onnan felfelé még lassan arad, míg a felső szakaszon apad. A Balatont kivéve jég már sehol sincs a vizeken.

Az oláhok teljesen elhanyagolták a Körös töltéseit

Gyula, január 5. A Fehér Körös oláh részén történt gátszakadásokról és a Tőz-folyó gátvágásáról ellentétes értesülésekre a tényleges helyzet tisztázása végett ma reggel bizottság ment át az oláh területen fekvő Kisjenőbe. A bizottság megállapította, hogy a Kisjenő előtti gátszakadás úgy, ahogy el van zárva, a Kisjenő előtti községtől körülbelül 3 kilométernyire történt gátszakadás elzárásán pedig most dolgoznak.

Megállapították, hogy oláh területen a

Körös töltéseit teljesen elhanyagolták

s amióta a töltések oláh kezelés alatt állnak, magasztásukra egy fillért sem költöttek és azokat egy centiméterrel

sem emelték magasabbra, sem meg nem erősítették. Ezért a víz most, amikor a színvonal az eddig észlelt legmagasabb volt, átcsapott a gáton és azt nem tudták visszatartani. Így védekezni magyar területen

teljesen hiábavaló

Megállapodás létesült az ottani ármentesítő társulattal arra nézve, hogy ezentul a vizállásokat

soronkívül pontosan közik.

Oláh részről a gyulavarsándiak arra való hivatkozással, hogy a víz földjüket ellepte, kérték, hogy állatállományuk részére szükségelt takarmányukat a magyar területen levő hidon hordhassák át. Kovács Dezső dr kormánybiztos az illetékes hatóságokkal és parancsnokságokkal való tárgyalás után a

kérelem teljesítéséhez hozzájárult.

Előléptetések a bíróságnál

Budapest, január 5. A Kormányzó az igazságügyminiszter előterjesztésére Fényes Akos berettyóújfalui kir. járásbírói elnöknek, dr Szarka Sándor nyiregyházi törvényszéki tanácselnöknek, dr Haengel Károly debreceni kir. főügyész helyettesnek a kir. ítélőbírák és ügyészek részére megállapított III. fizetési csoport jellegűt, Jeney Sándor debreceni törvényszéki bírónak, dr Medgyessy Károly debreceni törvényszéki bírónak, Korondy Gyula hajduböszörményi és Rózsa Lőrinc debreceni kir. járásbíróknak,

Horvath Dezső nyiregyházi kir. törvényszéki bírónak, Szögyén Gyula debreceni büntetőtörvényszéki bírónak, Csipkés Odön nyiregyházi, Jeney Gábor nyiregyházi kir. ügyésznek, Klonjár Alajos nyiregyházi járásbíróknak, dr Janóvics Jenő debreceni, dr Bihary Kálmán hajduszoboszlói kir. járásbíróknak, Rézler Ervin debreceni kir. törvényszéki bírónak a kir. ítélőbírák és kir. ügyészek részére megállapított II. fizetési csoport jellegűt adományozta.

Kedden mutatkozott be a debreceni tisztikar az új körletparancsnoknak

Vitéz László Miklós tábornok beszéde a tisztikarhoz — A hadsereg főparancsnoka ma este Debrecenbe érkezik

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vitéz László Miklós tábornok, az új vegyesdandár körletparancsnok, mint már megirtuk, megérkezett Debrecenbe. Az új körletparancsnoknak kedden délelőtt mutatkozott be a tisztikar a vegyesdandár tiszti étkezőjében, ahol 11 órakor a vegyesdandárhoz beosztott tisztek, 12 órakor pedig a csapat- és egyéb önálló parancsnokok gyűltek össze.

Vitéz László Miklós tábornok nagy-szabású s rendkívül megleghangu beszédben üdvözölte a tisztikart. Azt kívánta, hogy ezentul is olyan szorgos, értékes munka folyjék, mint ezeltűt. Majd rámutatott arra, hogy a mai viszonyok mellett különösen súlyos kötelességek hárulnak a tisztikarra, akiknek nemcsak a hadseregben belül, hanem azon kívül a

társadalmi életben is ki kell tűnniök,

hogy méltók legyenek a honvédtisztikar régi nagy híréhez.

Az új körletparancsnok kedden délelőtt bemutatkozó látogatást tett dr Magoss György polgármester-nél is.

A debreceni vegyesdandárnak egyébként nagy napja lesz a holnapi és holnaputáni. A hadsereg főparancsnoka,

bucsi Jankó Kocsárd lovassági tábornok ugyanis szardán este a fél 9 órai budapesti gyorsvoattal érkezik Debrecenbe, ahol az állomáson az öt megillető katonai díszel fogadják.

A hadsereg főparancsnok látogatásának más célja nincs, minthogy személyesen akarja megismerni a tisztikart, a csapatokat. Az állomásról a hadsereg főparancsnok az Arany Bikába hajtát, ahol este a vegyesdandárhoz beosztott és a csapat-tisztek társaságában vacsorázik. A hadsereg főparancsnok tiszteletére egyébként a tisztikar 7-én vacsora rendez a tisztietkezőben.



A világ legízletesebb hashajtója. Gyártja: Dr Bayer és Tsa Budapest, IX. Kapható minden gyógyszerárban.

Kérdezze meg fogorvosát. Legjobban védi fogait



fogpép, fogpor, szájviz
észíti a Magyar Fogorvosok Egyesületének előírása, ellenőrzése mellett: Dr Bayer és Tsa Budapest, IX.

Lapkihordó asszonyok felvétetnek!

Tiszántuli Mezőgazdasági Hitelintézet Rt.

Debrecen, Kossuth-utca 8.

Alap- és tartaléktőkék 862 millió korona.

Telefon: 6—11.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyószámlára a legmagasabb kamatozás mellett. — Kölesönt nyújt hosszabb lejáratú (nagyobb összegben is) mezőgazdasági ingatlanokra, házakra. — Vesz, elad idegen pénzeket s legelőnyösebben bonyolít le tőzsdéi megbízásokat.

HIREK

1926. január 6. (Szerda)

Prot.: Vízkereszt, Kath.: Vízkereszt.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hasánkban csak szórványosan voltak kisebb esők. A hőmérséklet minimuma egyes helyeken a fagypont alá süllyedt. Időprógnózis: Változó, enyhe idő, gyenge éjjeli fagyjal és semmi vagy kevés csapadékkal.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.

Városi múzeum: 9-12-ig, 2-4-ig. Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-utca 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külö-vásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1. Mátyás Király (Nyilas-telep).

1925. január 7. (Csütörtök)

Prot.: Attila, Kath.: Lucian vt.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.

Városi múzeum: 9-12-ig, 2-4-ig. Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó (Piac-utca 33.), Arany Angyal (Piac-utca 50.), Reménység (Csapó-utca 22.), Sas (Halván utca 70.), Bocskay Cegléd-utca 22.), Tisza (Péterfia-u. 76.)

Lapunk legközelebbi száma a közbejött ünnep miatt január 9-án, pénteken reggel a szokott időben jelenik meg.

Ma lesz a MANSZ közgyűlése. Eudapestről jelentik: Minden es-tendőben nagy érdeklődés előzi meg a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének közgyűlését. Ez a közgyűlés seregszemle és beszámoló, amelyen a magyar asszonyok leg-hatalmasabb szervezetének vezetői számot adnak az elmúlt évben ki-fejtett tevékenységükről. Az idén a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének közgyűlését január 6-ára, szerdára tozták ki. A közgyűlés dé-lután felülkór kezdődik a vármegye-háza nagytermében (Városház-utca 7.) Az előlekebből ite, a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének idei közgyűlése is impozáns lesz.

Községi tisztviselők tisztel-gése Okoly min. tanácsosnál. Budapestről jelentik: A községi tisztvi-selők országos egyesülete küldöt-téséül tegnap Németi Imre ügyvezető elnök vezetésével. Okoly Lajos miniszteri tanácsosnál abból az alkalmából, hogy a köz-ségi ügyosztály vezetését átvette. A küldöttség ezután Szentgyörgyi Ka-roly miniszteri tanácsost, a községi ügyosztály v. vezetőjét kereste fel és köszönetet mondott a községi tisztviselőkkel szemben tanúsított eddigi jóindulatáért. Szentgyörgyi miniszteri tanácsos megígérte, hogy a jövőben is szívón fogja viselni a községi tisztviselők sorsát.

A Templomegyesület hitvédelmi szakosztálya rendes havi gyűlését január 8-án, pénteken délután 6 óra-kor tartja a Kollégium disztermé-ben, amikor az elmúlt évről jelentést tesz és a jövő évi programról beszél *Dancsházy Sándor*, az egye-sület titkára.

Kovács mesterek figyelmébe! A kovács-szakosztály január 7-én, csütörtökön este 6 órakor az Ipartestület kistanácstermében több fontos ügyben szakosztályi ülést tart. Felkérjük a szakosztály tagjait, hogy ezen ülésen saját érdeklődésükben feltétlen és pontosan megjelenni sziveskedjenek az elnökség.

4850 ember énekel Molnár Testvéreknél gramofonlemezén, leg-újabb gramfonok, tánclemezek nagy választékban

A hajdusoboszlói kir. járás-bírósi elnök búcsuja hivatalától. *Gerstner Miksa* kir. járásbírósi el-nök 65. életéve betöltésével nyugal-lomba helyezését kérte. Az igazság-ügyminiszter ezt elfogadta és 1925. január 31-ével őt hivatalából felmen-tette. Kartársai nevében *Bihory Kál-mán* dr. elnökhelyettes búcsúztatta az elnököt, aki 18 évig volt a hajdu-szoboszlói kir. járásbírószág vezetője. A január 3-án tartott városi közgyű-lésen az elnököt *Erdős Kálmán* dr. polgármester emlékeztet meg a távozó elnökről, megköszönve neki a jog-és vagyonbiztonság fenntartása érdeké-ben az egész város javára kifejtett önzetlen és páratlan munkásságát.

Bibliakör. A Templomegyesület sajtószakcsoportjának bibliaköre új-ból megkezdődik január 6-án, szer-dán fél 6 órakor a Tanitói Otthon-ban, Kálvin-tér 16. sz. alatt.

Január 17-én kezdődik a Re-mete napi vásár. Remete Antal napi országos vásár alkalmával az ipari és kereskedelmi kirakó vásár január 11-17-én, 18-án és 19-én lesz. A helybeli iparosok- és kereskedők árusító helyük kijelölése végett ipar-jogosítványaikkal az elsőfoku köz-igazgatási hatóságnál (Kossuth-utca 20. sz. 24. szoba) január 6-tól 9-ig bejárólóg jelentkezhetnek. Vidéki iparosok és kereskedők részére jelentkezési határidők január 12, 13 és 14. Jelenkezés naponként d. e. 7-11 óráig a fenti helyen. A helybeli mézeskalácsos és cukorka készítő iparosok, valamint a posztó, rőtös és rövidaru és kész férfiúha kereskedők részére az árusító he-lyek az egész szakma részére fog-nak megállapítani s a kijelölt he-lyen az egyes előírások, szakma szerinti megegyezés sorrendjében foglalnak helyet.

Éjszakai biciklizás a Végőhid környékén. Tegnap hajnalban *Tóth János* közművessegéd együtt borozat-tal az Onossay-utca és Tordai Gá-bor utca sarján levő korcsmában több hentessegéd barátjával. A korcsmából kijövet valami miatt összeszólalkoztak a legények, ami rövidesen tetteles-séggé fajult. A sötétben valamelyik hentessegéd a csizmaszárból kirán-totta a kését és *Toth Jánost* jobb combon szurta. A szurás után *Toth* azonnal összeesett. A kihívott men-tők részestették az első segélyben, akik beszállították a sebészeti klini-kára a közművessegédet. A verekedők ellen a rendőrség megindította a nyomozást.

Köhögés és rekedtség sok em-ber életét keseríti meg; aki a 65 év óta köhögveltségűek örvendő Egger-mellpasztillákat használja, — megszabadul ezen bajtól, mert a köhögést, rekedtséget, hurutot elmu-lasztja és a légutak esetleges lobo-sodását enyhíti. Legelső szaktekinté-lyek ajánlják, mint megbízható készítményt, mely az élvágyat, emésztést nem rontja. Az Eg-ger mellpasztillák kellemes ízűek és gyógyszertárakban, drogériákban kaphatók.

Berzéky

fényképészeti műterme ünnep-napokon is nyitva. Tisztviselő igazolványba képek új rendelet szerint készülnek előnyös árban.

A magyar Telefonhir-mondó és Rádió Rt. rádió másora. 1926. január 7-én: 9:30 12:30 és 3 órakor hírek, közgazda-ság. 6 órakor szórakoztató zene. 20:30 órakor Erkel-est. 1. Erkel Ferenchez, *Kozma Andor* költemé-nye, előadja *Kozma Andor*. 2. *Ária* a Bánk-ban c. operából, énekl *Ocskay Kornél*. Kettős a Hunyadi László c. operából, énekl *Goda Gizella és Székelyhidny Ferenc* dr., a m. kir. Operaház tagja. 4. *Ária* a Névtelen hősök c. operából, énekl *Sándor Erzsébet*, az operaház tagja. 5. *Ária* a Hunyadi László c. ope-rából, énekl *Székelyhidny Ferenc* dr., a m. kir. Operaház tagja. — **A Magyar Telefon- és Rádióhíradó** r. t. közli, hogy közbejött akadályok miatt január 6-án este 8 óra 80 perckor hirdetett katonazene helyett modern tánczenét közvetít a rádió-híradó. Január 8-án: 9:30, 12:30 és 3 órakor: Hírek, közgazdaság. 4:30 szórakoztató zene. 6 órakor ifj. *Gonda Béla* előadása: Kultur-képek a régi társas életből. 8:30 a székesfővárosi zenekar *Grieg* estje.

A „Magyarság” asztaltársaság társasvacsorája. A *Katholikus Otthon* kebelében működő „Magyarság” asztaltársaság ma szerdán este 8 órai kezdettel, *Homannay Tivadar* nem-zetgyűlési képviselő részvétele mel-lett társasvacsorát rendez az Otthon helyiségében. A teríték ára 25.000 K. A vacsorára tagokat és vendé-geket szívesen látunk.

Értesítés. Értesítjük a villamos áram fogyasztó közönségünket, hogy a hálózatunkon eszközölnöd munká-latok miatt január 6-án, szerdán déli 12 órától délután 2 óráig a Késes-u., Ispotály, Salérom, Szoboszlai-ut, Vargakert és Déli-soron nem lesz villamosáram szolgáltatás. *Vil. Vállalat.*

A magyar könyvkiadás nagy eseménye a „Tündérújjak”, Magyar Kézimunka Újság, amely uttörő ki-sérlet arra, hogy a kézimunkázás nemes művészetében magyar nyelvű, hasznos segítője legyen hölgyeink-nek. A lap valóban díszére válik a magyar kulturának. Mintái, rajzai valóságos élményt jelentenek min-denkinék, aki a kézimunka-művé-szetnek hódol. A kiadóhivatal sok értékes ajándékkal kedveskedik ál-landóan az olvasóknak, ami a lap amugy is minimális árát (évi 150 000 korona) még inkább csökkenti. Vá-roսunk kézimunka üzleteiben és könyvkereskedéseiben példányonként is kapható.

Értesítés. Tisztelettel értesitem a debreceni hölgyközönséget, hogy e hó 10-ikén a cukrászati tanfolyamot megkezdem. Beiratkozásokat minden nap délelőtt 10 órától délután 6 óráig eszközölöm. *Kristó Károly* cuk-rászmester, Miklós-u. 51.

Börkeztyűk elősmert legjobb minőségben **Vitáriusnál, Piac-utca 16.** Csattos, bélelt kutyabőr kesztyű 150.000, szőrmebélesű csat-tos női 200.000, vastag szarvasbőr csat-tos férfi kesztyű 220.000, csattos szarvasbőr női kesztyű 160.000, fagy-elleni fülvédő 30.000.

Be kell jelenteni az ebeket A városi adóhivatal felhívja az ebirtko-ozókat, hogy a birtokukban lévő ebeket fajtájának, ivá-rának, korának, színének, ismertető jelé-nek és rendeltetésének megfelelőleg a kerületi adóhivataloknál január 31-éig az ebirtatásról alkotott szabályrendelet alapján a jogkövetkezmenyek terhe alatt jelentsek be. *Városi adóhivatal.*

Állásokban maradnak a m. kir. posta vezető tisztviselői. *Budapestről jelentik:* A kereskedelemügyi mi-niszter *Demény Karoly* államtitkari címmel és jellelkel felruházott posta-vezérigazgatót és *Károly Endre* helyettes államtitkárt, a postavésér-igazgató helyettesét, valamint *Buda-Béla* államtitkari címmel felruházott helyettes államtitkárt a tényleges szolgálatban továbbra is visszatar-totta.

Adomány. A fekete barakk nyomorgó lakosainak felségélyezésére N. N. 25.000 koronát adományozott, amelyért a nyomorgók nevében ez uton mondunk halás köszönetet.

Új rendelet a forgalmi adó le-rovásáról. Azok a forgalmi adó köte-lesek, akik eddig még a rendes sza-bályok szerint adóztak, egyezség alapon való átalanoyozásukat 30 nap-alatt a forgalmi adóhivatalnál be-nyújtandó folyamodványban kérhe-tik. Megengedhető az egyezségi át-alányozás újjan való adóztatás a ki-sebb terjedelmű vállalatoknál, vala-mint akkor is, ha a vállalkozó csa-ládtagjainak akadályoztatásánál fogva bérfizetés mellett működő alkalm-a-zottakat tart, az alkalmazottak azon-ban az általános forgalmi adónak szabályszerű lerovása esetében szük-séges könyvek vezetésére megkivánt képzettséggel nem bírnak s maga az adózó ezeknek a könyveknek és feljegyzéseknek vezetésére valamely okból ugyancsak nem kötelezhető. Megengedhető továbbá írás és olva-sásban való járattanságánál fogva a rendes könyvek vezetésére képte-lennek. Megengedhető végül az egyez-ségi átalanoyozás alapján való adóz-tatás mindazoknál az adózóknál, a kik a forgalmi adót kizárólag mun-kateljesítmény után tartoznak leróni.

Lemezedények, öntött vasde-dények, korcsolyák legolcsóbban *Kovács Gyula* vasüzletében, *Bika* mel-letti sarokban.

Patkányt és egeret
24 órán belül mindenki kiirt-hatja szabadalmazottirtóanyag-gal. Nagyon olcsón kapható
Stern festéküzlet
Piac-utca 10. Bikával szemben
Poloska és svábbogár irtó állandóan kapható!

Postakönyvek
a kultuszminiszter' fenhatósága alá tartozó összes tudományos intézetek és iskolák számára a keresk. minisztérium által 17569-1925. szám alatt folyó évi június hó 20-án ki-adott rendelet szerint kaphatók:
Dávidházi Kálmán
könyvkötészet és dobozgyár cégnél
Debrecen, Fűvészker-t-utca 9

Pénztár-blok
öt féle betűjelzéssel kapható bármily mennyiségben
lapunk kiadóhivatalában
Piac-utca 59. sz.

KÖNYVESHÁZ

Kolosváry Gábor: A szongáriai eselők. (Morphologiai tanulmány.)
A szegedi Ferenc József Tudományegyetem tudományos közléseinek sorozatában egy rendkívül érdekes mű jelent meg dr. Kolosváry Gábor tanársegédnek a tollából. A fiatal tudós a Hermann Ottó által is felvetett állattani problémával, a szongáriai eselőknek magyar alföldi megtelepedésével és tudományos leírásával foglalkozik. Az értekezés, mely eredetiségét, okszerű megállapításait és a kérdésnek tudományos feldolgozását tekintve kivételes értékű mű, négy szöveggel és egy táblával illusztrálva a szegedi városi könyvnyomdában készült.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Szerda: Boszorkány.
Csütörtök: Hannele, A rózsá lalke (C) bérlet.
Péntek: Anna-bál.

Balázs Árpád magyar nátaestélya.
A debreceni szezon kimagasló eseménye kétségkívül Balázs Árpád január 26-iki dalestélya lesz a Bikaszálló dísztermében. Balázs Árpád ezuttal legújabb nótáit fogja Magyar Imre zenekarának kísérete mellett közönségünknek bemutatni. Jegyek árusítása megkezdődött Mészáros könyveskereskedésben.

Mozgósínházak közleményei:
Január 6. és 7.

Apollo-mozgó

Mindenkié vagy senkié, filmregény 8 felvonásban. Érdekes meseszöveg, főszerepekben Milton Sillis és Viola Dana. A színhely játékhelye Indiában az angol helyőrség. E nagyszabású filmet a szereplők játéka megrázóvá teszi. Kísérők: Alborák házasság és Sic mesország, burlaszkek.
Jön: Divatkirálynő, Leatrice Joy és Ernest Torrence-vel.

Vigszínház-mozgó

Blasko Ibancz dramatizált regénye A Spanyolvér (Bandolero) 8 felvonásban. Andalusia forró levegőjét és a bikaviadalok hazájának romantikáját hozza színre egy tűzesvérű táncosnő és egy torreadór szerelmi történetében. Gyönyörű helyszíni felvételek. Kísérők: Fagyos hangulat, burlaszkek 2 felvonásban.
Jön! New-Yorki leányrablók. Csak felnőtteknek!

Uránában: Január 9. és 10-én: Rin-Tin-Tin, a toronyőr.

Meteor-mozgóban

Szerdán. Vízkereszt napján: „A kék kék veszített madár”. Amerikai attrakció! A kettős női főszerepben Dorothy Phillips és „Oh ezek a férfiek”. Vigjáték. Előadások 6 és 8 órakor.

KOZMETIKAI INTÉZETEM-

ben minden hölgy úde, ragyogósságáért arcbort nyerhet 10 nap alatt. Előváltak aszpirin, májfoltot, miltoszert, szemölcsöt, arc- és képvörösséget, hajszálakat arc-, kéz-, mell- és karról. Széplőkönös kapható: SZÉCHENYI-UTCA 16. SZÁM.

Ha venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a HAJDUFÖLD hirdetéseinek biztos az eredménye

TESTEDZÉS

Az atléták téli tréningje. Az atléták téli tréningje megkezdődött a reáliskola tornatermében, Hudhzy Dezső okl. testnevelő tanár, a DEAC sokszoros rudugró bajnokának vezetésével. Az órákon, amelyek hétfőn és pénteken este 6 órától fél 8 óráig lesznek, résztvesznek a helybeli összes sportegyesületek atlétái és tornászai, különösen a DEAC és DGASE atlétái vannak nagy számmal a készülőnek a nyári nagy rivalizálásra.

KÖZGAZDASÁG

Debreceni állatvásár. A mai lóvásáron nagy felhajtás mellett kicsiny kereslet volt észlelhető. Jöminőségű ló 4-6 millió, közepes 3-4 millió, silány 300 ezer koronától fölfelé mozgott. — A szarvasmarhapiacra nagy felhajtás nyomán közepes kereslet volt. Irányzat élénk, szopósborju élősúlyban 13-17 ezer kilónként, vágómarha 6-11 ezer kilónként. Jármos ökör párja 7-14 millió, fejős tehén 2 és fél milliótól 7 millióig volt kapható.

Debrecen szab. kir. város 1926. évi országos vásárainak jegyzéke.
Debrecenben az 1926. évben az országos vásárokat a következő sorrendben tartják meg: I. *Remete Antal napi vásár.* Január 11. hétfő, január 12. kedd, 13. szerda bőr-, gyapju, méz-, dió stb., továbbá toll-, iparcikkek-, gabona- és terményvásár, 16-17. szombat, vasárnap sertésvásár. 17-19. vasárnap, hétfő lóvásár. 18-19. hétfő, kedd baromvásár. II. *Szent György-napi vásár.* Április 19. hétfő, 20. kedd, 21. szerda bőr-, gyapju-, méz-, dió stb., továbbá toll-, iparcikkek-, gabona és terményvásár. 22-23. csütörtök, péntek juhvásár. 24-25. szombat, vasárnap sertésvásár. 25-26. vasárnap, hétfő lóvásár. 26-27. hétfő, kedd baromvásár. III. *Nagyboldogasszony-napi vásár.* Augusztus 9. hétfő, 10. kedd, 11. szerda bőr-, gyapju-, méz-, dió stb., továbbá toll-, iparcikkek-, gabona- és terményvásár. 12-13. csütörtök, péntek juhvásár. 14-15. szombat, vasárnap sertésvásár. 15-16. vasárnap, hétfő lóvásár. 16-17. hétfő, kedd baromvásár. IV. *Dienes-napi vásár.* Október 4. hétfő, 5. kedd, 6. szerda bőr-, gyapju-, méz-, dió stb., továbbá toll-, iparcikkek-, gabona- és terményvásár. 7-8. csütörtök, péntek juhvásár. 9-10. szombat, vasárnap sertésvásár. 10-11. vasárnap, hétfő lóvásár. 11-12. hétfő, kedd baromvásár. V. *Hortobágyi állatvásár.* Junius 17-én a hortobágyi csárda előtti vásártéren fog megtartatni.

A TŐZSDE

Terménytőzsde zárlat

A mai terménytőzsdén az irányzat kenyérmagvakban kissé szilárdabb, egyéb cikkek tartottak maradtak, forgalom kevés. Tüvatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 400-492, egyéb 392-395, 77 kilós tiszavidéki 405-407, egyéb 397-400, 78 kilós tiszavidéki buza 407-410, egyéb 408-409, 79 kilós tiszavidéki buza 410-412, egyéb 402-405, sórárpa 295-380, takarmányárpa 235-250, köles 200-212, zab 245-260, tengeri 182-185, repce 600-610, korpa 172-175, rozs 237-240.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizapiacokról

Dollár 71450-71850, angol font 345690 346690, hollandi forint 28670-28670, francia frank 2728-2738, svájci frank 13780-13820, cseh korona 2109-2117, lei 326-331, líra 2883-2898, dinár 1282-1266, 100 német márka 16955-17015 osztrák korona 10034-10066, lengyel marka 9200-9800, Léva 508-512 Korona.

Ferencvárosi sertésvásár

Nyitvasári maradvány 75, érkezett 888, eladott 250, árak: fiatal könnyű 16-17, nehéz 17-19. Zárvasári maradvány —, érkezett 51, el adott —.

A debreceniek találkozóhelye Budapest elsőrendű, modern családi szállója a z

„ISTVÁN KIRÁLY” SZÁLLODA

VI., POJMANICZKY-UTCA 8. SZ

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás központi fűtés, lift, melegvizes szolgáltatás, modern és kényelmet nyújtó berendezés. A nyugati pályaudvar közelében

Bokor Ferenc

ujonnan átalakított étterem és sörcsarnoka Budapest, Baross-tér 13., a Keleti pályaudvarral szemben. Vidékiek találkozó helye.

Hirdessen a Hajdúföldben!

Szabó és Zengevald cég nagy vásárt rendez leszállított árak mellett!

Karácsonyi ajándéknak alkalmas ajándékok érkeztek.

UJ FATELEP! **UJ FATELE**
SALÉTRÓM PÁLYAUDVARON
I. SZÁRAZ BÜKK HASÁB TŰZIFA
oo aprított és hasáb állapotban oo
KEMÉNYBÉLA ÉSTÁRSA
iroda Dsák Ferenc u. 25 Telefon 14-34

Jogászok

a beiratkozás előtt forduljanak saját érdekükben a Fonetikus Jogi Szemináriumhoz Budapest, Dohány-utca 88. Nyomatott jegyzetbérlet, index revízió.

GYOMORÉGÉS EMÉSZTÉSI ZAVAROK

megszűnnek, ha italhoz állandóan REX - féle mesterséges

Bikszádi só

használ. Kapható gyógytárakban, droguériákban és a főraktárban

REX drogueria városokhoz épület.

Disznóöléshez dezsák, zsiroshordók legolesőbbak: **ASZTALOS ISTVÁN** hordógyártási telepen **BOLDOGFALVA-UTCA 3.** Javításokat elhozzatjuk, házasszállítjuk. Telefon: 6-58.

Öltetes, szebb, él-szebb új jelmezzuhákat kikölcsönöz laborfalvi **MÁRKOS LUJZA** modern angol és francia divatszalonja Debrecen, Rákóczi utca 41. sz. alatt Bejárati Könyök-utca 10/a szám alatt is.

Békebeli legjobb minőségű **poroszszen és kokszt** valamint száraz tűzifa kicsinyben és nagyban kapható Debrecen legrégebb cégénél **Gabányi-telepen** Cégtulajdonos Láng Miklós Csapó-utca 28. Telefon 4-49.

BANGÓ JOGI SZEMINÁRIUM Budapest, IX, Ráday-utca 14. Teljes anyagi garancia mellett készít elővidékieket is.

Uj évben! Uj szerencse!
Huzás visszavonhatatlanul 1926 január 26-án.

HETKILO SZINARANY

AZ **ARANYSORSJÁTÉK** HARMON ELSŐ FÖNYEREMÉNYE

1 főnyeremény 4 kg SZINARANY
1 nyeremény 2 kg SZINARANY
1 nyeremény 1 kg SZINARANY
1 nyeremény 3 waggon = 300 g buza
1 nyeremény négyüléses auto mobil
1 nyeremény keresztúros szonora
1 nyeremény teljesen felszerelt motor-korékpár
5 nyeremény telj. felsz. rött varrógép
10 nyeremény telj. felsz. rött korékpár
200 nyeremény különböző arau 7 es orást tárgy

Egy sorsjegy ára 10000 K

Uj évben! Mindenütt kapható Uj szerencse!

APROHIRDETÉSEK

Levelezés

„Tisztviselő” jellegre levél a kiadóhivatalban. 597

Lakás

Kiadó ház. Négyosztós, fürdőszobás és mellékhelyiségekből álló lakás műhelynek, üzletnek, raktárnak alkalmas három 100-100 m² alapterületű és három 25-25 m² alapterületű szoba kiadó a város központjában. Cím a kiadóban. 524

Előszobával egy udvarra nyíló kis szoba és fűtőszobából álló lakásomat. Nyil-u. 138. 543

Egy szoba, konyha kiadó gyermektelennek III. utca 15. Tisztviselőtelep, vasúti órházal szemben. Ugyanott pincészoba, konyha. 560

Kiadó tiszta, utcai szoba keresztényen ur embernek. Simonffy-utca 11. 532

Kiadó csinos, kicsi szoba intelligensebb egyének vagy fiatal párnak, ki egész nap távol van, sparhéd használatával, esetleg kozttal. Kuruc-u. 62. 568

Butorozott szoba kiadó Ótmalom-utca 1. szám. 574

Különböző utcai szép butorozott szoba, előszobával kiadó, Barna-utca 15. földszint. 572

Butorozott utcai szoba villannyal, központban azonnalra kiadó, Hüvelyes 6. 675

Butorozott szoba kiadó Szoboszló-ut 10. szám. 571

Háromszobás, teljesen modern lakás fürdőszobával a minden kényelemmel ellátva Piac-utca belsőközépen átadó. — Cím Sasóti Mór és Társa cégénél. 580

Különböző utcai butorozott szoba villanyvilágítással szolid ur részére azonnal kiadó. Teleki-utca 17. ajtó 5. 687

Butorozott szoba kiadó, esetleg konyha használatával. Némethy, Csapó-utca 71. 2-3 között. 592

Ajánlat

Endlőzést (csipkeberdást) vállal Nagy Gyula műhímező József kir. herceg-u. 3. 494

Tölgy aprított és hasábfű állandóan kapható házhoz szállítva Fischer Elek fakerekedőnél Károly Ferenc József-ut 20. Telefon 647. 647

Irodai munkaerők perlelt kiképzése a könyvtelvi szakirodában Kandia-utca 8/b. Nyelvelés könyvtelvi gép és egy részre (ati szakfolyóirat) kezdődik január 10-én. Beírás: hozás január 6-ig. Tisztviselő és állásban nem levőknek részleltézési kedvezmény Olcsó tandíjjal Vidékieknek különóra alkalmas időben jelentkezők perlelt irodai munkaerőkbe lesznek kiképezve 521

Zongorahasználat adok tanításért. Biréné/ Rakóczi 20. 588

Eárnyon butorért vagy zongoráért koszt adok. 6. Dmke barak, 7. ajtó. Szabóné. 690

Fuvarozásra és kocsihoz használható erőteljes használható kiadó. Hódházi ut 16. Szabó. 559

Két testvér kezdő fizetéssel, üzletbe mint kiszolgáló lányok ajánkoznak. Cím a kiadóban. 577

Iroda, orvosi rendelő, vagy garcon ur vagy urnő lakását — esetleg délutáni — takarítást vállalom. Cím a kiadóhivatalban. 578

Gyermeket vállalom tartásra. Cím a kiadóhivatalban. 576

Fehérnemű javítását, egyszerű ruhavarrást vállalom. Kívánatra házhoz megyek. Cím Csapóker, Klapka-utca 15. 585

Művirágot, levelet maradványból, bárszönyvöl olcsón készítek. Cím Hajdúföldnél. 535

Házit koszt kapható Kálvin-tér 4. Földszint ajtó 4. 534

Fajborok, ó, magasfoku, saját termés, liter és hordótétel, kis kimérés 12.000 K árban. Arany János-utca 30. 565

Forgalmas kovácsműhely kiadó. Késes-utca 90. 593

Kereslet

Irógépet keresek használtat, de jó állapotban. Cím a kiadóban. 516

Intelligens öregebb házaspár megbízható, tisztasultu idősebb házzel rendelkező keres, ki kis háztartásuk összes teendőit esedél nélkül vezeti képes. Ajánlatok Nemes Károly iskolaigazgató Fehérgyarmat címre küldendők. 510

Megebiható dajkát keresek egyéves gyermek mellé. Arany János-utca 3, keresztépület. 567

Megvételre keresek 5-6 db tiszta emdeni gunarat, esetleg tojókát is. Piac-utca 59. Hazmester. 592

50 darab hajlított széklet és 50 cm. hosszú terembe illő feltöltött körkanapét vételre keresünk. Ujat vagy jákarban levő használtat. Ajánlatokat január 13-ig Hajdúhidház rt. város mérnöki hivatalhoz kérünk. 594

Intellig, deutsches Fräulein sucht Stelle zu Kindern. Angebote unter „Deutsch“ an die Verwaltung des Blattes Hajdúföld. 600

B listások figyelmébe. Agilis utazókat felvezet Reszold-gyár, Sziv-u. 38. 595

Urnő irodai gyakorlattal esetleg pénztárosi állást keres azonnali belepésre. Cím a kiadóhivatalban. 598

Tárogatást keresek sürgősen, ki legalább jó naturalista. Felkereshet délután 3-tól Cím a kiadóban. 551

Intelligens özv. uri asszony házzel rendelkező, anyahelyettes, magános hölgnél társal kodónói állást keres. Gyermeket nagyon szereti. Január 15-re, esetleg hamarabb. Arany János u. 56. szám, keresztépület, balra. 581

Gazdasági képzettséggel rendelkező nőten egyént február 1-ére iraki állásra keresek. Dobos László, Kemece (Szabolcs-megye). 535

Intelligens fiatal ember, volt önálló levelező, azonnalra megfelelő irodai alkalmazást keres. Cím a kiadóhivatalba kérek. 684

Eladás

Eladó egy 120 kgr. prima malac. Eötvös-utca 96. 50

Szabókályha 2 db eladó. Werbőczy-utca 8. sz. 528

Egy jókarban levő gróf Teleki Arvéd-féle keletigép és egy 180 cm. hosszú rézkád eladó. Értekezhetni Cseh Béla utcánál, Hajdúszörményben. 557

Eladó ház, áll öt egyszobás, konyhas lakásokból villamosnál, továbbá egy cin fürdőkád. Értekezhetni Meszena-u. 12. szám. 578

Eladó egy 100 kilós malac, Jókai-utca 15. szám. 588

Egy jóhangu régi, kijátszott gordonka olcsón eladó. Keserő Sándor, Batthyány-utca 17. 570

Egy jókarban levő hencser olcsón eladó Darabos-utca 53. 566

Bethlen-utca 55. sz. ház elköltözés miatt eladó. 961

Kerékgyártó és kovácsműhely legmodernebbul berendezve eladó, esetleg bérbeadó a legforgalmasabb helyen. Hajdúdorog. Fabian György. 586

Eladó Sestakert, Poroszlay-ut 40. sz. alatti 674 négyszögű szőlő borházal Ondód, Gáll-úton 10 hold fekete föld. Köllősegy-utca 15. szám alatti ház, 1 db Debreceni Csizmadia Árucsernok Szövetkezet részvény. Értekezni vitéz dr Szilágyi Dénes ügyvédi irodájában, Piac-utca 44. sz. Telefon 6-39. 566

Bocknyereg felszereléssel igen jó állapotban eladó. Czegléd-utca 7. 599

NYUGALMAZOTT FŐTISZTVISÉLŐKBŐL ALAKULT

'TŰZ'

FÜTŐANYAG KERESKEDELMII VÁLLALAT

DEBRECEN. KÁLVIN TÉR 19. SZ. 1. 22. AJTÓ.

(Püspöki palota Nagytöplom felőli oldal) TELEFON 353.

Hasáb — — — — 40000

Aprított — — — — 50000

Porosz szén — — — — 93000

Porosz bánya kocsz 95000

Araink hazra szállítva forgalmi adóval együtt értendő.

Sajdt érdeklében kísérje figyelmémet szállító szekerünket, hogy önmaga győződhessen meg árunk kitűnő minőségéről.

Teherautó

pótkocsival, — négy kerék hajtásos — eladó.

Érdeklődni lehet Szathmárynénél, Kölcsey-utca 17

ORVOSI, JOGI ÉS GAZDASÁGI SZAKKÖNYVEK, KÖNYV- ÉS ZENE ÚJIDONSÁGOK, LEVELPAPIRKÜLÖNLEGESSEGEK

legjobb beszerzési forrása

CSÁTHY FERENC EGYET. KÖNYVKERESKEDÉS RT.

PIAC-UTCA 8. TELEFON 2-96

Vidéki megrendeléseket pontosan eszkdözöl

Ke. 7996/1925.

Hirdetmény csődön kívül kényszerigezességügyben.

A debreceni kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Burg Sámuel, Burg Sámuelné (Hunyady-utca 16) és Burg Ignác (Csapó-utca 11) debreceni lakosok kérelmére a csődön kívüli kényszerigezességi eljárást megindította.

Vagyonfelügyelőül Orbán Ignác debreceni (Zugó-utca 3. szám) lakost rendelte ki.

A hitelezőket felhívja, hogy követeléseiket 1926. évi január hó 30. napjáig bejáról a 4070/1815. M. E. sz. rendelet 28 §-ában meghatározott módon (írásban, a követelés összegének és jogcímének megjelölésével, esetleges váltófedezet, záloglog, vagy egyéb biztosíték felmérésével) a 43. §-ban meghatározott jogkövetkezmények (sz. vaz. ti. jog elvászátásának) terhe mellett jelentsék be és tárgyaláshoz valtoikat, vagy követeléseikről szóló egyéb eredeti okirataikat hozzák magukkal.

Ügyvédi képviselet nem kötelező. Az egyezségi tárgyalás határnapját 1926. évi február hó 4. napjának délelőtti 10 óráját dr Bata Imre kir. törvényszéki biro hivatalos helyiségébe (I. emelet 77) tűzte ki.

Az eljárás megindításának joghatálya a mai nappal áll be.

Debrecen. 1925 december hó 29. Dr Bata s. k. kir. tszéki bíró.

KUN JÓZSEF késműves és működőrtis

Debrecen, Széchenyi-u. 1 Solingeni konyha és eszékések, ollók felelősség mellett kaphatók

Állítja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-vállalat



Ondolálja meg a haját sajátkezüleg 10 perc alatt

Tegyen kísérletet ezzel az öndoláló módszerrel és meg fogja állapítani, milyen egyszerű, gyors és hatásos. Melegítés vagy elektromos áram nélkül. Egyszerűen becsatlakoztatja haját a West-Electric tisztító és 10 vagy 15 perc alatt olyan gyönyörűen öndolált haja lesz, mintha a leggyesebb fodrász csinálta volna.

A West-Electric tisztító mágneses, nem égeti, nem rugja, nem törli és nem kuszálja össze a haját. A West-Electric elektrizált acélszál kőszeti, nikkelozott tökéletes fényt, sima mint a selyem. Maga a megtestesült egyszerűség, örökké tart.

Próbálja ki ezt a csodálatos angol gyártmányú öndoláló tisztítót. Ha nem volna megelégedve, hitelezeti szívesen visszatérítjük, de mi határozottan tudjuk, hogy ha látja fogja milyen egyszerűen és tökéletesen működik a West-Electric, nem fogja tudni soha nélkülözni.

Most pedig vágja le ezt a szevényt.

ZSOLDOS SANBOR a WEST-ELECTRIC HAIR CURLER CO. LTD. London, magyarországi képviselője Budapest IV. kerület, Városház-utca 14. Földemelet. Telefon: 24-78.

Mellékelve küldök Önnek 30.000 koronát és kérem, küldjön a mintakártyát West-Electricet 4 tisztítóval, használati utasítással és „Frdokos jegyzetekkel”. — Név és pontos cím egy darab papírra felírandó és esen szolvény hozzáragasztandó.

Rádió! Eredeti Western készülék. Európa összes leadó állomásait veszi. Részletre is kapható.

Fanta E. nő Villamossági Vállalat Debrecen, Simonffy utca 7. szám. ☎ Telefon 10-10

Zsibödönök és más háztartási cikkek nagy raktára

Sesztina Lajos vasnagykereskedés Debrecen, Piac utca Telefon 6. sz.